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รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา 
สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจำปี 2566 

 
วันอังคารที่  29  สิงหาคม 2566 เวลา ๑4.๐๐ น. 

 
ณ ห้องประชุมชั้น 4 ศูนย์การเรียนรู้เมืองฉะเชิงเทรา 

เทศบาลเมืองฉะเชงิเทรา 
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รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา 
สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที ่2 ประจำปี 2566 

วันอังคารที่ 29 สิงหาคม พ.ศ. 2566 
เวลา 14.00 น. 

ณ ห้องประชุมชั้น 4 ศูนยก์ารเรยีนรู้เมืองฉะเชิงเทรา 
.............................................. 

สมาชกิสภาเทศบาลผู้เข้าประชุม 
      1. นายวินัย     แสวงศิริผล  ประธานสภาเทศบาล 
    2. นายบุญสิน   เสริญวงศ์สัตย์  รองประธานสภาเทศบาล 
    3. นายคงศักดิ์ ครุฑคง   สมาชิกสภาเทศบาล    
    4. นายสชุาติ   ธนผลเลิศ  สมาชิกสภาเทศบาล 
    5.นายกิจชัย   กักสุวรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล    
    6.นายไพบูลย์  สุขเจริญ            สมาชิกสภาเทศบาล   
    7. นายพชรกร  สิทธิชูรักษ์  สมาชิกสภาเทศบาล 
    8. นายวโิรจน์   ราชวงษ์  สมาชิกสภาเทศบาล 
    9. นางสาวบุณฑริก  รักวงค์  สมาชิกสภาเทศบาล 
  10. นายวันชัย  วาณิชววิัฒน์  สมาชิกสภาเทศบาล 
  11. นายสุขุม    ตั้งกงพานิช  สมาชิกสภาเทศบาล 

          12. นายสรวชิญ์ วิเชยีรศาสตร์  สมาชิกสภาเทศบาล 
  13. นายธวชัพงศ์ มรุธพงษ์สาธร  สมาชิกสภาเทศบาล 
  14. นายฐิติพงศ ์ วโรกร   สมาชิกสภาเทศบาล 
  15. นายปิยะ   จุลดิลก    สมาชิกสภาเทศบาล 
   16. น.ส.เมทินี  ร่มโพธิ์ทอง  สมาชิกสภาเทศบาล 

17. นายสหพัฒน์ ชัยวุฒธิราพงศ์           สมาชิกสภาเทศบาล  
18. นายสมชัย  อมรรัตนาชัย  สมาชิกสภาเทศบาล 

คณะผู้บริหารผู้เข้าร่วมประชุม 
  ๑. นายกลยุทธ  ฉายแสง  นายกเทศมนตรี    
  2. นายพงษศ์ักดิ ์ ร่มโพธิท์อง  รองนายกเทศมนตร ี    

      3. นายพงศธร  ถาวรวงศ ์  รองนายกเทศมนตร ี
      4. พล.ต.ต.สมบตัิ  บวัเรือง  ที่ปรึกษานายกเทศมนตร ี   
    5. ส.อ.ไชยยศ รม่โพธิ์ทอง  ที่ปรึกษานายกเทศมนตร ี   

  6. นายชนะวิทย์  ฉายแสง  เลขานกุารนายกเทศมนตร ี   
ผู้เข้าร่วมประชุม 

   1. นายไพโรจน์ รังสนิธุ ์  ปลัดเทศบาล 
   2. นางจีรนันท์  จรีภัทรกลุวงศ ์ หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล 
   3. นางมขุสดุา โพธิ์ทอง           ผู้อำนวยการกองคลัง 
   4. นางวิบูลย์ศรี มุสิทธิมณี               ผู้อำนวยการกองสาธารณสขุฯ 
    5. นายกลวิชญ์  ชว่ยประสิทธิ์  ผู้อำนวยการกองช่างสุขาภิบาล 
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  6. นายศราวธุ  กุลตนัฑ ์     ผู้อำนวยการกองชา่ง   
  7. นางบุษราคัม  เนียมม ี     ผู้อำนวยการกองการศึกษา 
  8. นางสาวแต้ว  ศรีสุวรรณ     รก.ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที ่

    9. นายพนมไพร คำขจร     ผู้อำนวยการโรงเรียนเทศบาล 2 
10. นางสาววนดิา สวุรรณรัตน์        ผู้อำนวยการโรงเรียนเทศบาล 1 
11. น.ส.วราภรณ ์ ยงสวัสดิ ์     หัวหน้าฝา่ยแผนงานและงบประมาณ 

  12. นางสาวพัณณกร สมุทรประภูต ิ    หัวหน้าฝา่ยอำนวยการ 
  13. นางเนื้อทิพย์  นรวรา     หัวหน้าฝา่ยบรกิารและเผยแพร่วิชาการ 

14. นายกู้เกียรติ ภูมิพนา     รก.หวัหน้าศูนย์พัฒนาเดก็เล็ก 
15. นางสาวรุง่ทิพย์  เจริญสุข      นักจดัการงานทั่วไปชำนาญการ 
16. นายสิทธกิร จัดสวย         นิตกิรปฏบิัติการ 
17. นางสาวอัสสรา  เกตุเกลี้ยง     นักวิเคราะห์นโยบายและแผนปฏบิัตกิาร 
18. นางสาวสุณฐัชา  จันหมาด     นักวิชาการตรวจสอบภายใน 
19. นายดนย์  ทักศนิาวรรณ     หัวหน้าศูนย์การเรียนรู ้KCC 

            20. นายสุทธวิฒัน ์คงวฒันะ     ลกูจ้างประจำ 
21. นางสาวปรียาพร  กิจสพิงษ์              พนักงานจ้างทั่วไป 
22. นางสาวดวงรตัน์  ทองสุทธิ์         พนกังานจ้างทัว่ไป 

เริ่มประชุมเวลา  14.00  น. 

นายไพโรจน์  รังสินธุ์  - ขณะนี้ ถึงเวลาที่กำหนดและมีสมาชิกฯมาเข้าประชุมครบองค์ประชุม
ปลัดเทศบาล   แล้วขอเรียนเชิญท่านประธานสภาเทศบาล จุดเทียนธูปบูชาพระรัตนตรัย
เลขานุการสภาเทศบาล  และขึ้นประจำที่เพื่อดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไป ขอเรียน 

เชิญครับ 

........(ประธานสภาเทศบาล จุดเทียนธปูบูชาพระรัตนตรยัและขึน้ประจำที่)........ 

นายวินัย แสวงศิริผล          - สวัสดีครับ ท่านนายกฯ คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาเทศบาล เลขานุการ
ประธานสภาเทศบาล             สภาฯและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน วันนี้ เป็นการประชุมสภาเทศบาล  

เมืองฉะเชิงเทรา สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจำปี 2566 ซึ่งผมได้นัด
ประชุมไว้เมื ่อการประชุมคราวที่แล้วมา แต่ก็ได้ให้เจ้าหน้าที ่ทำหนังสือ
แจกจ่ายให้กับท่านสมาชิกฯทุกท่านด้วย 

บัดนี ้ถงึเวลาที่กำหนดนดัหมายและมีสมาชิกฯ มาเข้าประชุม   
     ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุครบั 

ระเบียบวาระท่ี 1  เรื่องที่ประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 

นายวินัย แสวงศิริผล  - ไม่มี  
ประธานสภาเทศบาล   

ระเบียบวาระที่ 2  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา สมัยสามัญ สมัยที่ 3     
         ประจำปี 2566 เมื่อวันศุกร์ที่ 11 สิงหาคม 2566 
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นายวินัย แสวงศิริผล  - ท่านสมาชิกฯครับ รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ 3 
ประธานสภาเทศบาล ประจำปี 2566 เมื่อวันที่ 11 สิงหาคม 2566 เจ้าหน้าที่  ได้แจกจ่าย

ให้กับทุกท่านไปแล้วมีสมาชิกฯท่านใดจะแก้ไขเพิ่มเติมก็ขอเชิญเสนอได้
นะครับ 

นายบุญสิน เสริญวงศ์สัตย์     - เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผมขอแก้ไขรายงานการประชุม  
รองประธานสภา                 สภาเทศบาลสมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจำปี 2565 เมื่อวันที่ 30  
                                    พฤษภาคม 2566หน้าที่ 4 เป็นสมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจำปี 2566  
นายวินัย แสวงศิริผล          - มีท่านใดจะแก้ไชเพิ ่มเติมอีกไหม  ....(ไม่มีสมาชิกฯเสนอขอแก้ไข)....
ประธานสภาเทศบาล             เมื่อไม่มีสมาชิกเสนอขอแก้ไข เป็นอันว่า สภาฯได้รับรองรายงานการ  

ประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที ่ 3 ประจำปี 2566 เมื่อวันศุกร์ที่ 11 
สิงหาคม 2566 เรียบร้อยแล้ว  

มติที่ประชุม         - รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา สมัยสามัญ 
   สมัยที่ 3 ประจำปี 2566 เมื่อวันศุกร์ท่ี 11 สิงหาคม 2566 

ระเบียบวาระท่ี 3 พิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2567 ใน
วาระที่ 2 และวาระท่ี 3 

นายวินัย แสวงศิริผล  - ท่านสมาชิกฯ ครับ ตามที่สภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทราได้ประชุม 
ประธานสภาเทศบาล สภาสมัยสามัญ สมัยที่ 3 ประจำปี 2566 เมื่อวันที่ 11 สิงหาคม 2566 

ได้มีมติรับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 ในวาระที่ 1 แล้ว โดยกำหนดเวลาในการรับคำขอ
แปรญัตติร่างเทศบัญญัติฯฉบับนี้ เป็นเวลา 7 วัน ตั้งแต่วันที่  12 – 18 
สิงหาคม 2566 ระหว่างเวลา 08.30 – 16.30 น. นั้น 

โดยที ่คณะกรรมการแปรญัตติ ได ้พ ิจารณาร่างเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2567 ของเทศบาลเมือง
ฉะเชิงเทราแล้ว ได้รายงานและบันทึกความเห็นยื่นมาที่ผม ซึ่งเป็นเทศ
บัญญัติตามร่างเดิมไม่มีการแก้ไขเพิ ่มเติมในตอนใดหรือข้อใด       ซึ่ง
เท่ากับว่าไม่มีสมาชิกฯท่านใดยื่นคำขอแปรญัตติ 

  ก่อนที ่จะพิจารณาในวาระที ่  2 ต ่อไป ผมขอให้เลขานุการ
คณะกรรมการแปรญัตติได้รายงานผลการประชุมและความเห็นของ
คณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2567 ให้ที่ประชุมสภาเทศบาลได้รับทราบอีกครั้งหนึ่ง 
ขอเชิญคุณวิโรจน์ ราชวงษ์ เลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติ 

นายวิโรจน์ ราชวงษ์   - กราบเรียนท่านประธานฯที่เคารพ นายกเทศมนตรี คณะผู้บริหาร   
สมาชิกสภาเทศบาล และผู้ เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายวิโรจน์   ราชวงษ์ สมาชิกสภา

เทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา ขออ่านรายงานการประชุมของคณะกรรมการ
แปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2567 เพื่อให้สภาเทศบาลได้รับทราบ ดังนี้ 
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รายงานการประชุมของคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญตัิงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖7 
วันที่  23  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕66 

เริ่มประชุมเวลา  09.00  น.  เลิกประชุมเวลา  ๑0.3๐  น. 
ณ  ห้องประชุม ชั้น ๒ อาคารเฉลิมพระเกียรติฯ สำนักงานเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา 

....................................... 
ผู้เข้าประชุม 
    1. นายไพบูลย์   สุขเจริญ 
    2. นายกิจชัย   กักสุวรรณ 
    3. นายวิโรจน ์  ราชวงษ์ 
    4. น.ส.บุณฑริก รักวงค์ 
    5. นายพชรกร   สิทธิชูรักษ์ 
    6. น.ส.เมทินี   ร่มโพธิ์ทอง 
    7. นายสหพัฒน์  ชัยวุฒธิราพงศ์ 
 
เรื่องท่ีประชุม การประชุมรับคำแปรญัตติและตรวจร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖7 
  เมื่อคณะกรรมการมาประชุมครบองค์ประชุมแล้ว  ในการประชุมคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2567 เมื่อวันที่ 11 สิงหาคม 2566 ที่ประชุมลงมติให้ 
นายไพบูลย์  สุขเจริญ เป็นประธาน และให้  นายวิโรจน์ ราชวงษ์  เป็นเลขานุการ 

  นายไพบูลย์  สุขเจริญ  กล่าวว่า - ตามที่สภาฯได้มีมติรับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕67 ในวาระที่ ๑ แล้ว  โดยกำหนดเวลาในการรับคำแปรญัตติเป็นเวลา 7 วัน 
ตั้งแต่วันที่ ๑2 - 18 สิงหาคม ๒๕66 ระหว่างเวลา ๐๘.๓๐ - ๑๖.๓๐ น. ในระหว่างการพิจารณา ปรากฏว่า  ไม่มี
สมาชิกฯขอแปรญัตติแต่อย่างใด  ในการประชุมนี้  คณะผู้บริหารและหัวหน้าส่วนการงานได้เข้าร่วมประชุมชี้แจงด้วย 
ขอให้ที่ประชุมพิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖7 ซึ่งนายกเทศมนตรีเสนอ
เรียงลำดับตามต่อไปนี้ 

  ข้อ ๑. คำแถลงงบประมาณ   ไม่มีการแก้ไข 
  ข้อ ๒. ตัวร่างเทศบัญญัติ ข้อ ๑ – ๗   ไม่มีการแก้ไข 
  ข้อ ๓. ประมาณการรายรับ   ไม่มีการแปรญัตติ ไม่มีการแก้ไข 
  ข้อ ๔. ประมาณการรายจ่าย   ไม่มีการแปรญัตติ ไม่มีการแก้ไข 

  คณะกรรมการฯ มีมติเห็นชอบกับร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ.  ๒๕67 ตามร่างเดิมเป็นเอกฉันท์เห็นควรเสนอร่างเทศบัญญัติฯ ตามร่างเดิมคืนสภาฯ เพื ่อพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ และ วาระที่ ๓ ต่อไป   

นายวินัย แสวงศิริผล  - คุณวิโรจน์ ราชวงษ์ เลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ  
ประธานสภาเทศบาล งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ได้อ่านรายงานการ

ประชุมของคณะกรรมการฯ จบลงแล้ว ปรากฏว่า ไม่มีสมาชิกฯขอแปรญัตติ จึง
ไม่มีการแก้ไข ดังนั้น ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ จึงไม่มีการอภิปราย ผมก็จะ
ขอรับความเห็นชอบจากสภาฯต่อไป สมาชิกฯท่านใดเห็นชอบกับร่างเทศ
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บัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕67 โดยไม่มีการ
แก้ไข ในวาระที่ ๒ โปรดยกมือครับ สมาชิกฯยกมือเห็นชอบจำนวน 16 ท่าน  
สมาชิกฯท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือขึ ้นครับ......(ไม่มีสมาชิกฯยกมือไม่
เห็นชอบ)...... สำหรับสมาชิกฯที่ไม่ได้ยกมือ จำนวน 1 ท่าน ถือว่างดออกเสียง
นะครับ เป็นอันว่าสมาชิกสภาเทศบาลเห็นชอบกับร่างเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ในวาระท่ี 2 ขอขอบคุณครับ  

มติที่ประชุม - เห็นชอบกับร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.
2567 ในวาระที่ 2 ด้วยคะแนนเสียง จำนวน 16 ท่าน งดออกเสียง 1 ท่าน 
ประธานสภาเทศบาลงดออกเสียง 

นายวินัย แสวงศิริผล  - ลำดับต่อไป ผมก็จะขอมติในวาระที ่  ๓ ต่อไปเลย ตามความในวรรค 
ประธานสภาเทศบาล  2 ของข้อ 52 แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการ  

ประชุมสภาท้องถิน่ พ.ศ.2547 (แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2565) ระบุว่า
ในการพิจารณาวาระนี้ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติว่าจะให้ตราเป็นเทศบัญญัติ
หรือไม่  

สมาชิกฯท่านใดมีมติให้ร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕67 ตราเป็นเทศบัญญัติใช้บังคับได้  โปรดยกมือขึ้นครับ 
สมาชิกฯยกมือให้ตราเป็นเทศบัญญัติ จำนวน 16 ท่าน สมาชิกฯท่านใดเหน็ว่า
ไม่ให้ตราเป็นเทศบัญญัติโปรดยกมือขึ้นครับ..........(ไม่มีสมาชิกฯยกมือไม่
เห็นชอบ)...... สำหรับสมาชิกฯที่ไม่ได้ยกมือ จำนวน 1 ท่าน ถือว่างดออกเสียง
นะครับ เป็นอันว่าสมาชิกสภาเทศบาลมีมติเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ใช้บังคับได้  

ผมในฐานะประธานสภาเทศบาลก็จะได้นำเสนอต่อผู้ว่าราชการจังหวัด
ให้ความเห็นชอบและนำกลับมาให้ท่านนายกฯลงนามประกาศใช้บังคับต่อไป 
ขอขอบคุณทุกทา่นอีกครั้งครับ 

มติที่ประชุม - เห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2567 ด้วยคะแนนเสียง 16 ท่าน งดออกเสียง 1 ท่าน ประธานสภา
เทศบาลงดออกเสียง 

ระเบียบวาระท่ี 4 ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองฉะเชิงเทรา เรื่อง ขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาล
เมืองฉะเชิงเทรา เรื่องการควบคุมและการให้บริการบำบัดน้ำเสีย พ.ศ. .... (ครั้งที่ 2) 
ญัตติต่อเนื่องจากการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งท่ี 2 ประจำปี 2565 เมื่อ
วันที่ 25 สิงหาคม 2565 

นายวินัย แสวงศิริผล - ท่านสมาชิกฯ ครับ ระเบียบวาระนี้ท่านนายกได้มีการเสนอญัตติเข้าที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาล                สภาเทศบาลสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา เมื่อคราวการประชุมสภาเทศบาล    

เมืองฉะเชิงเทรา สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจำปี 2565 เมื่อวันที่ 25 
สิงหาคม 2565  ซึ่งที่ประชุมในครั้งนั้นได้มีมติให้แต่งตั้งคณะกรรมการสามัญ
พิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา เรื่อง การควบคุมและการ
ให้บริการบำบัดน้ำเสีย พ.ศ. …. จำนวน 7 ท่าน เพื่อนำไปพิจารณาผลกระทบ
และเสนอที่ประชุมภายใน 180 วัน นับแต่วันที ่มีมติ และมานำเสนอในที่



๗ 

 
ประชุมในครั้งต่อไปเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบหลักการแห่งร่างเทศบัญญตัิ
เทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา เรื่อง การควบคุมและการให้บริการบำบัดน้ำเสีย พ.ศ. 
…. ในวาระท่ี 1 ต่อไป ปรากฏว่าครบกำหนด 180 วัน เมื่อวันที่ 20 กุมภาพันธ์ 
2566 ที่ผ่านมา ซึ่งคณะกรรมการสามัญฯได้ขอขยายการพิจารณาของคณะ
กรรมการฯ อีก 180 วัน และในขณะนั้น อยู ่นอกสมัยประชุม ผมจึงได้ใช้
อำนาจตามระเบียบกระทรวงมหาไทยว่าด้วยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา
ท้องถิ่น พ.ศ. 2547  ข้อ 116 ขยายเวลาตามที่ได้กำหนดไว้ออกไปอีก 180 
วันนับแต่วันครบกำหนดเดิม. และผมได้แจ้งให้ที่ประชุมสภาเทศบาลเมือง
ฉะเชิงเทราทราบเมื่อคราวการประชุมสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา สมัยสามัญ 
สมัยที่ 2 ประจำปี 2566 เมื่อวันที่ 30 พฤษภาคม 2566 ที่ผ่านมาแล้ว ใน
ครั้งนี้ก่อนที่ประชุมจะได้ร่วมกันพิจารณาผมขอให้ประธานคณะกรรมการสามัญ
ที่สภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทราแต่งตั้งขึ้นได้นำเสนอรายงานผลการศึกษาที่ได้มี
การรับฟังความคิดเห็นของประชาชนเพิ่มเติมต่อสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา
เพื่อให้ทราบร่วมกัน และหลังจากนั้นจึงจะเริ่มมีการพิจารณาวาระที่ 1 ต่อไป 
ขอเชิญคุณบุญสิน เสริญวงศ์สัตย์ ครับ 

ประธานคณะกรรมการฯ      - เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมนายบุญสิน เสริญวงศ์สัตย์ สมาชิก 
สภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา ในฐานะประธานคณะกรรมการสามัญที่ได้รับการ
แต่งตั้งครับ ผมขอนำเสนอรายงานผลการศึกษาจากการรับฟังความคิดเห็นของ
ประชาชนเพิ่มเติม ตามเอกสารที่คณะกรรมการฯ ได้นำเสนอต่อประธานสภาฯ 
และแจกจ่ายให้กับสมาชิกสภาฯ ผมจะขออ่านรายงานผลการดำเนินงานของ
คณะกรรมการสามัญ พิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา เรื่อง 
การควบคุมและการให้บริการบำบัดน้ำเสีย พ.ศ. …. เพื ่อนำไปพิจารณา
ผลกระทบและรับฟังความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ครับ 

 สรุปความคิดเห็นเกี่ยวกับระบบบำบัดน้ำเสียรวมของเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา 
บางพ้ืนที่ในเขตเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา ประชาชนส่วนใหญ่ทราบว่ามีระบบบำบัดน้ำเสียรวม แต่

ก็มีประชาชนบางส่วนที่ไม่ทราบว่ามีระบบบำบัดน้ำเสียรวม และประชาชนส่วนใหญ่ที่ไม่เห็นด้วยกับการจัดเก็บ
ค่าบริการบำบัดน้ำเสียรวมและร่างเทศบัญญัติเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา เรื่อง การควบคุมและการให้บริการบำบัด
น้ำเสีย พ.ศ. .... ซึ่งมีประชาชนเพียงส่วนน้อยที่เห็นด้วยให้จัดเก็บ 

ข้อเสนอแนะ 
เหตุผลที่ประชาชนไม่เห็นด้วยที่จะให้เก็บค่าธรรมเนียม ประชาชนมองว่าควรเป็นหน้าที่ของ

เทศบาลที่ต้องรับผิดชอบช่วยเหลือประชาชนในส่วนนี้ หน่วยงานเทศบาลควรเป็นผู้จัดการบริการเองเพราะเป็น
เรื่องของการจัดทำบริการสาธารณะ การเก็บเงินจะเป็นการเพ่ิมภาระค่าใช้จ่ายให้ประชาชน และเป็นการผลักภาระ
ให้ประชาชนทางอ้อม ซึ่งในช่วงเศรษฐกิจไม่ดีไม่ควรมีการเก็บเงินค่าบริการกับประชาชน อันจะเป็นการเพ่ิม
ค่าใช้จ่ายให้ประชาชนเกินความจำเป็น ซึ่งมีประชาชนส่วนน้อยเท่านั้นที่เห็นด้วยให้เก็บค่าบริการ ทางระบายน้ำ
หรือระบบบำบัดน้ำเสีย ถือเป็นด้านการจัดบริการสาธารณะที่เกี่ยวกับโครงสร้ างพื้นฐานประเภทหนึ่งครับ ดังนั้น 
การจะไปจัดเก็บค่าธรรมเนียมในการให้บริการบำบัดน้ำเสียกับประชาชนทุกหลังคาเรือน ประชาชนย่อมเกิดความ
ไม่พอใจ และมองว่าเป็นการจัดเก็บค่าธรรมเนียมที่ซ้ำซ้อน เพราะประชาชนได้มีการเสียภาษีในรูปแบบต่าง ๆ 
ให้กับเทศบาลหรือหน่วยงานของรัฐมาก่อนแล้ว และการจะจัดเก็บค่าธรรมเนียมอาจเป็นการขัดต่อกฎหมายที่
กำหนดให้เป็นหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นครับ 
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ประธานสภา    - คณะกรรมการสามัญที่ได้รับการแต่งตั้งได้นำเสนอรายงานผลการศึกษาจบลง

แล้ว ผมขอเพิ่มเติมตามรัฐธรรมนูญปี 2562 หมวด 5มาตรา 56 วรรค 3  
การจัดหรือดำเนินการให้มีสาธารณูปโภคตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง รัฐต้อง
ดูแลมิให้มีการเรียกเก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร มี
สมาชิกท่านใดจะซักถามหรืออภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ ถ้ามีขอเชิญ ถ้าไม่มี  ขอ
มติที่ประชุมรับร่างเทศบัญญัติเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา เรื่อง การควบคุมและ
การให้บริการบำบัดน้ำเสีย พ.ศ. .... สมาชิกท่านใดเห็นชอบรับหลักการในวาระ
ที่ 1 โปรดยกมือ (ไม่มี) ท่านใดไม่รับหลักการในวาระที่ 1 โปรดยกมือ มีผู้ยก
มือจำนวน  16 ท่าน งดออกเสียง 1 ท่าน ประธานสภางดออกเสียง 

นายวินัย แสวงศิริผล - เมื่อไม่มีการรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา เรื่อง การควบคุม 
ประธานสภาเทศบาล                และการให้บริการบำบัดน้ำเสีย พ.ศ. ....ก็ไม่ต้องมีการพิจารณาในวาระท่ี 2 และ

ที่ 3 ต่อไป.... 

มติที่ประชุม - รับทราบ  

ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืนๆ 

นายวินัย แสวงศิริผล  - ท่านสมาชิกฯครับ ระเบียบวาระนี้มีไว้สำหรับให้ท่านสมาชิกฯ ได้เสนอ 
ประธานสภาเทศบาล แนะซักถาม หรือขอรับบริการจากฝ่ายประจำหรือ คณะผู้บริหารท่านใดมี

ข้อเสนอแนะหรือซักถามก็ขอเชิญครับ.............(ให้สมาชิกฯเสนอแนะหรือ
ซักถาม)...... เมื่อไม่มี ขอเชิญท่านนายก ครับ 

นายกลยุทธ  ฉายแสง  - ผมขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาเทศบาลทุกท่านที่มีมติไม่เห็นชอบกับ 
นายกเทศมนตรี     ร ่างเทศบ ัญญ ัติ เทศบาลเม ืองฉะเช ิง เทรา เร ื ่องการควบค ุมและการ 

     ให้บริการบ่อบำบัดน้ำเสีย ซึ ่งตามรัฐธรรมนูญของกฎหมายได้กล่าวไว้ว่า  
    ต้องเป็นหน้าที ่ของรัฐที ่จะต้องดูแล ร ับผิดชอบให้บริการกับประชาชน  
    เราเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่น มีหน้าที ่ในการดูแล และขอขอบคุณ 
    ที ่ญัตตินี ้ไม่ได้ร ับความเห็นชอบจากสภาแห่งนี ้ และในเรื ่องงบประมาณ 
    รายจ่าย ประจำปีพ.ศ.2567 ที่สภาให้ความเห็นชอบแล้ว ก็จะนำเสนอต่อ 
    ผ ู ้ ว ่ าราชการจ ังหว ัดและประกาศใช ้ต่ อไป คณะผ ู ้บร ิหารจะบร ิหาร 
    งบประมาณด้วยความระมัดระวังและเกิดประโยชน์สูงสุดกับประชาชนใน 
    เขตเทศบาล ขอบคุณครับ 

นายวินัย แสวงศิริผล  - ขอบคุณท่านนายกฯครับ ก่อนปิดประชุม ขอขอบคุณท่านนายกฯ 
ประธานสภาเทศบาล  สมาชิกฯ คณะผู้บริหาร เลขานุการสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  

ที่ช่วยให้การประชุมในวันนี้สำเร็จลุล่วงตามระเบียบวาระทุกประการ ขอให้ทุก
ท่านจงประสบแต่ความสุขความเจริญทั่วกัน ผมขอปิดประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา   16.20  น. 

      ดวงรัตน์ ทองสุทธิ์     ถอดเทป 
      ดวงรัตน์ ทองสุทธิ์     พิมพ์/ทาน 
      พัณณกร สมุทรประภูติ  ตรวจ 
รรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา 


